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第一部份：測量實習 ( 第 1至 20題，每題 2.5分，共 50分 )  
  
1. 目前國家坐標系統為 1997 臺灣大地基準 ( 簡稱 TWD 97 ) ，下列關於 TWD 97 坐標系統的 

敘述，何者正確？  

 
(A) 坐標原點位於南投縣埔里鎮虎子山三角點 

 
(B) 採用 GRS 67 所定義之地球形狀基準值 

 
(C) 在臺澎金馬之投影方式相同 ( 採相同的投影帶，中央子午線，中央子午線尺度比 )  

 
(D) 投影方式採用橫麥卡托投影經差二度分帶 

  
2. 有一農地面積恰為 1 公頃，今於地目變更為建地後，欲以每坪 5,000 元出售，請問約可以

賣得多少萬元？  

 
(A) 1,152.5 萬元 (B) 1,255.1 萬元 (C) 1,512.5 萬元 (D) 1,551.2 萬元 

  
3. 經緯儀通常配備圓形水準器 ( 俗稱圓盒氣泡 ) 及管狀水準器 ( 俗稱水準管 ) ，是儀器定平的

重要依據。請問下列敘述何者錯誤？  

 
(A) 水準管表面有每格長度 2 mm 之刻劃，僅能顯示某一方向是否精確水平 

 
(B) 圓盒氣泡表面僅有一個圓圈，用於使儀器在各方向能概略定平 

 
(C) 水準管靈敏度 40 "/ 2 mm 者高於 20 "/ 2 mm 者 

 
(D) 水準管靈敏度以 γ "/ 2 mm 表示，γ " 是指表面一格刻劃對應的圓心角 

  
4. 水準測量成果記錄表如表 ( 一 ) 所示，然因不小心致使記錄表中之甲、乙、丙、丁四處數據

模糊不清，今依水準測量原理推算四處數據應有之值，請問下列推算結果何者錯誤？  

 
(A) 甲應為 1.156 

表(一)  

 
(B) 乙應為 1.764 

 
(C) 丙應為 2.184 

 

(D) 丁應為 36.439 

  
5. 於ABC 三水準點間施行直接水準測量，A到B測線長度為 16 km，閉合差容許值為  28 mm，

當 B 到 C 測線長為 9 km 時，在相同精度規範下，B到 C測線之容許誤差為多少？  

 
(A)  5 mm (B)  7 mm (C)  12 mm (D)  21 mm 

  
6. 以經緯儀實施角度觀測前，須完成定心定平的整置，其中精確定平的操作程序如下： 

( 甲 ) 旋轉經緯儀使盤面水準管與任二個腳螺旋平行，再調整這二個腳螺旋使氣泡居中。 

( 乙 ) 經緯儀旋轉  180 ，若發現氣泡偏移 N格，應加做丙、丁二項操作。 

( 丙 ) 調整該二腳螺旋，改正 N / 2格氣泡偏移量。 

( 丁 ) 調整水準管校正螺絲，改正 N / 2格氣泡偏移量。 

( 戊 ) 對垂直於剛剛二個腳螺旋方向的第三個腳螺旋方向，重複上列操作程序。 

依據 ( 甲 ) ~ ( 戊 ) 的操作程序，下列敘述何者錯誤？  

 
(A) 完成上述操作程序可以令水準管軸垂直於直立軸 

 
(B) 若無水準管校正工具，只要完成相互垂直的二個方向的操作程序( 丙 ) ，亦可施測 

 
(C) 上述操作程序應於完成精確定心之前實施 

 
(D) 若上述操作程序未完善，會造成直立軸與重力線不符，導致角度觀測誤差 

測點

臨時點

後視

丙

甲

乙

丁

前視 ＋ －

標尺讀數 ( m ) 高程差 ( m ) 高程值
( m )

A

B

TP1

TP2

1.764

1.324

1.106

2.504

0.608

0.440

0.320 36.109

35.771

36.211

35.603

0.218 
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13. 今對邊長均為 100 m 之正八邊形進行閉合導線觀測及計算，得相關數據如下： 

外折角總合為  1800 00 ' 40 "，橫坐標差總合為 + 0.060 m，縱坐標差總合為  0.080 m，則下列

敘述何者錯誤？  

 
(A) 若依邊長及總邊長之比例來分配，各個縱坐標差改正值為 + 0.010 m 

 
(B) 每個折角改正值為 + 5 " 

 
(C) 位置閉合差為 0.100 m 

 
(D) 閉合比數為 1 / 8000 

  
14. 下列關於控制測量佈設點位時「選點考量因素」的敘述，何者錯誤？  

 
(A) 若採衛星定位測量方式，則須考量對空的透視情況 

 
(B) 若採傳統導線測量方式，則須考量相鄰點位之間的通視情形 

 
(C) 若採傳統三角測量方式，則須考量圖形強度問題 

 
(D) 一般而言，為考量引用控制點之方便性，各等級控制點均應盡量密集 

  
15. 於 A 點架設全測站儀 ( Total Station ) 觀測 B、C 二點，得觀測數據及相關的已知值如下： 

A 點儀器高  1.650 m， AB方位角  30 ，B 點垂直角  +  30 ，C 點垂直角  +  45 ，

  60BAC ，   300BCA ，水平距 m000.100AB   ，則下列敘述何者正確？ 

( tan  30  = 0.57735，tan  45  = 1.00000 )  

 
(A) B點到 C 點之高程差為 42.265 m 

 
(B) A點到 B 點之高程差為 60.385 m 

 
(C) 水平距 m000.120BC    

 
(D) B點到 C 點之坡度約為 + 21 % 

  
16. 今於未知高程的  A 點架設經緯儀，觀測已知高程的  B 點的稜鏡，得天頂距   92 、 

斜距 100.00 m，又量得 A 點經緯儀之儀器高為 1.50 m，B 點的稜鏡高為 1.70 m，若已知 B 點

地面之高程為 100.00 m，則 A 點的高程為： ( sin  2  = 0.0349，cos  2  = 0.9994 )  

 
(A) 96.31 m (B) 96.71 m (C) 103.29 m (D) 103.69 m 

  
17. 關於路線之縱、橫斷面測量，下列何者正確？  

 
(A) 縱斷面圖之縱坐標軸的比例尺較橫坐標軸比例尺小 

 
(B) 應先實施縱斷面測量後，再實施橫斷面測量 

 
(C) 縱斷面圖繪製是以中心樁的里程為縱坐標，高程為橫坐標 

 
(D) 横斷面測量是測出各中心樁的高程，並繪圖表示沿線起伏的情况 

  
18. 地形圖比例尺 1 / 200 相對於 1 / 1000 是較大的比例尺，所測繪出的地物較大，項目與細節

也更多，但均以 0.2 mm 線寬繪圖時，較大的比例尺地形圖可容許的測量誤差：  

 
(A) 較大 (B) 較小 (C) 相同 (D) 視地物項目而異 

  
19. 設單曲線之曲率半徑為 R，外偏角為 Δ，則下列關於單曲線的計算公式，何者正確？  

 
(A) 曲線長之計算公式為




180 

π
R  (B) 中距值之計算公式為 )(   1

2
cosR 


  

 
(C) 外距值之計算公式為 )(   

2
cos1R


  (D) 長弦值之計算公式為

4
sinR2 


  

  
20. 要決定何處適合開設新的連鎖便利商店，最好應用下列哪一種方法選址？  

 
(A) 地形測量的街道圖 (B) 衛星定位測量 ( GPS ) 的點位測量 

 
(C) 地理資訊系統 ( GIS ) 的圖資分析 (D) 攝影測量 ( PS ) 的立體觀測 
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